

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Franqueo  
concertado

Año XIX

Martes 25 de Septiembre de 1917

Núm. 5.513

De los Madriles

## Las subsistencias

Coinciden todos los pronósticos en anunciar un invierno de hambre. Y como ésta es mala consejera, hay que evitarse temblar porque á lo mejor —más bien, á lo peor— salta la chusma por donde menos se espera.

Lo que ocurre en este problema de las subsistencias es verdaderamente típico. Mires por el lado de la actuación que el Gobierno ha llevado á cabo, mires por el de la postura adoptada por la opinión—y particularmente por sus órganos en la prensa—hay abundante materia para el comentario desconsolador.

Bajo el punto de vista de la acción oficial, se ocha de ver bien pronto que España no ha tenido durante los tres años y pico de guerra mundial una política comercial definida. Ha faltado en absoluto la unidad directora de fines y medios. En las alturas del Gobierno, ha vivido la contradanaza de criterios, y la vacilación, y la renovación perenne de acuerdos y medidas.

No se ha importado ó exportado á medida de las necesidades racionales, sino á la del interés de unos cuantos accaparadores, las exigencias de unas cuantas naciones y las contemporizaciones de unos cuantos ministros blandos. Por eso, todo nuestro tráfico ha sufrido constantes fluctuaciones, meciéndose al lado de acá de las costas ó al de allá de las fronteras conforme á secretos designios que nadie conoce, explica ni justifica.

La labor de los Gobiernos ha sido, en una palabra, labor momentánea, circunstancial. Su brújula fué únicamente guiar la solvencia en precario que se requiere para asegurar un día más de existencia. De este modo, el desbarajuste se ensañó de todos los órdenes de la vida social, y por ende, de este que tan concretamente afecta á la Economía Nacional.

Ahora bien: á esa inconsistencia versatil y punible de los órganos directores ha correspondido una suicida indiferencia de los grandes núcleos sociales. Y sobre todo un lamentable mutismo de los grandes órganos de la prensa. Salvo dos ó tres periódicos veraces y sinceros—todos de la derecha—los demás han hecho el vacío en torno al magno problema de las exportaciones. He aquí otro aspecto digno de ser tenido en cuenta.

Sin embargo, el sector de prensa tocado del defecto de callar, ahora rectifica y se lanza intrépidamente con estadísticas, titulares y artículos populacheros, á la tarea de «sacar partidos». Ellos cooperaron al agravamiento que ahora se padeció; pero hoy como es costumbre en su historia, lavan las manos y se presentan como puritanos inocentes. El inflan el perro con todo descoclo.

No está mal este arrepentimiento. Pero es tarde, y no resolverá por tanto el verdadero problema. Este, como todos, ha tenido una fase de gestación, y entra ahora en la floración. Cuando había unos gérmenes, era posible acometer una profilaxis preventiva eficaz. Ahora, que sufriimos la llaga en toda su apoteosis trágica, es tarde ya para apelar á la misericordia. El único recurso estriba en ejercer las virtudes cristianas de resignección y templanza. Y pedir á los Gobiernos una mano más severa para reprimir las francochelas del contrabando. Aquí está la madre del error...

J. Calvo Sotelo.

Crónicas de la guerra

## La situación en Rusia

Es cosa inexplicable, pero cierta, la bética nerviosidad de los aliados, especialmente de nuestros vecinos los franceses, produce en su espíritu continuadas metamorfosis, que les hacen pasar del más agudo optimismo, al pesimismo más hondo.

No hace muchos días desconfiaban una vez más del potencial militar de Rusia, juzgándola rotunda y definitivamente vencida, y descontando, para lo sucesivo, los efectos de su intervención en la contienda, y ahora, de repente, sin que haya para ello más

motivo que la calculada detención de la maniobra ofensiva de las tropas de los Imperios Centrales, renueve para los franceses un optimismo halagüeño, y advierten, muy satisfechos, que la impresión general es que la situación mejora para Rusia de un modo sensible, y que hay el derecho de esperar una oportuna inteligencia entre el gobierno de San Petersburgo, representado por el dictador Kerensky y el general Korniloff, unidos por el mismo deseo de salvar á Rusia de la anarquía interna y del yugo exterior.

Korniloff, en efecto, fué rebolde inspirado en el deseo de reorganizar el ejército ruso, restableciendo la disciplina, pero sus tropas mostraron el mismo espíritu de insumisión, que los efectivos que permanecían fieles al gobierno, y entonces el general abandonó su primitivo proyecto y resolvió entenderse directamente con Kerensky, para restablecer el orden en las filas.

Una acción rápida permitirá obtener, sin violencia ni efusión de sangre, los resultados apetecidos.

Resalta ahora, según el comisario moscovita en el frente Norte, Voitinsky que si los alemanes lograron triunfar á orillas del Duna, y si consiguieron la ocupación de la cabeza del puente de Riga, fué exclusivamente debido á la fraternización establecida en la pasada primavera entre ambos bandos beligerantes, con ocasión del movimiento revolucionario moscovita; los alemanes reconocieron entonces todas las posiciones rusas, y durante tres meses acumularon después en esta región 460 baterías de 4 piezas cada una.

Los primeros fuegos germanos se dirigieron con perfecto conocimiento de causa, contra los puestos de observación del enemigo, logrando rápidamente cortar las comunicaciones y el contacto entre las baterías rusas; luego lanzaron sobre estas un diluvio de proyectiles cargados con gases asfixiantes y velocemente las redujeron á la impotencia y al silencio.

Se aprovecharon después de la disciplina y falta de espíritu de las tropas rivales, y sin gran esfuerzo lograron sus propósitos.

Sea de ello lo que sea, el caso es que en la guerra todo es lícito, y que si los informes de Voitinsky son exactos sólo prueba una vez más la previsión germana, dispuesta siempre á sacar de cada circunstancia el efecto útil más conveniente, para el triunfo de las armas imperiales.

Captón Bullón.

## ASOCIACIÓN MÉDICA REGIONAL

Continuación de la lista de señores médicos y farmacéuticos que asistirán á la Asamblea que ha de celebrarse en Córdoba en los primeros días del próximo mes de Octubre: D. Leonardo Velasco Estepa, inspector municipal de Sanidad en Puentes Jénil; don Rafael Moyano Cerdón, médico titular en Puenten Jénil; D. Modesto Delgado Estrada, médico titular en Puenten Jénil; D. Ildefonso Soto de Saldivar, médico titular de los Blázquez.

Don Francisco Antequera García, médico odontólogo titular en Villanueva del Duque; D. Francisco Tapia Romero, médico titular en el Alcorcocal (Fuente Obejuna); D. Isidoro Rueda López, médico titular en Alozaina (Málaga); D. Vicente Moreno Bolafos, médico titular en Cuevas de San Marcos (Málaga), y su esposa y dos hijos; D. Enrique Herrera y Gómez de Morales, médico titular de Villafranca; D. Isaac Holgado Borrego, médico titular en Villafranca.

Continuarán en los días sucesivos.

Los médicos y farmacéuticos que deseen asistir, deben enviar las señas de sus domicilios al secretario de la Dirección de Córdoba D. Manuel Ruiz Maya, Cardenal Toledo, 6; al presidente del Colegio Farmacéutico de Sevilla, Coliseo, 2 y 4, ó á la redacción de «Andalucía Médica», Riego, 5, Sevilla.

Los que así lo hicieren, recibirán un carné de identidad, que les dará derecho á rebaja en el billete de ferrocarril y en el hospedaje. Las adhesiones pueden enviarlas por carta, tarjeta postal, tarjeta de visita ó en

viando el boletín de suscripción que figura en la convocatoria publicada en las revistas profesionales órganos oficiales de la Asociación.

Los asambleístas no tienen que satisfacer ninguna clase de cuotas.

## UN MANIFIESTO

La Federación Nacional de Sindicatos Obreros Católico-libres á la opinión senata de España manifestó

A muchos ha extrañado nuestro silencio, pero en verdad, que no comprendemos tal extrañeza. Creímos necesario callar en los momentos actuales, no dejando oír nuestra voz como colectividad organizada, en virtud de las actuales circunstancias por que atraviesa nuestra amada patria y toda vez que considerábamos preciso hablar claro y recio, señalando la rai-gambre de donde proceden y en donde se engendran los males que atenazan á nuestra desventurada España, ya que estábamos y estamos en la firme convicción de que tan solo la protesta airada contra quienes pretendieron llevarla al precipicio por medio de la revolución más insensata que registran los anales de la historia, no resolvía ningún problema, ni la separaba del camino de su ruina. Para separarla de tan triste derrotero es preciso hacerla tomar fortísimos revulsivos y para propinarla esta medicación energética se necesita mayor libertad en quien ha de darla y serenidad de ánimo en los que han de recibirla. Y ambas cosas faltan en la hora actual:

Pero las campañas de algunos elementos en la prensa diaria y las declaraciones de personalidades del mundo social y político, nos fuerzan á dirigirnos á la opinión, limitándonos por hoy á dar á conocer una vez más nuestra existencia, juntamente con alguna de nuestras orientaciones, á reserva de que, cuando la normalidad se haya restablecido, seamos más explícitos.

### Nuestra existencia

En la ciudad de Pamplona, el día 18 de Noviembre de 1916 quedó constituida la Federación Nacional de Sindicatos Obreros Católico-libres, en la que se hallan representadas casi todas las regiones de la Nación por medio de los Sindicatos en ellos establecidos.

Esta nuestra declaración quisieramos llegar á conocimiento de aquellos que movidos por la convulsión de los pasados días, claman hoy incesantemente por la inmediata asociación de los obreros de Sindicatos Católicos y porque unidos estos en una potente Federación Nacional, puedan poner un díque á las corrientes de moleadoras que pretenden enseñorearse de nuestra patria.

Conste, que la Asociación que hoy reconocen como salvadora viene verificándose hace tiempo, implantando su organización con las jerarquías necesarias para que su labor sea fructífera, puesto que funcionan Sindicatos divididos en profesiones, Federaciones locales y aunando todos los esfuerzos, orientando todas las iniciativas á un fin común, hace un año próximamente trabaja la Federación Nacional de Sindicatos Obreros Católico-libres.

### Orientaciones

Convencidos de la necesidad de la asociación y teniendo en cuenta las lecciones prácticas que la experiencia nos ha proporcionado, procuraremos constituir Sindicatos Católico-libres, dando al calificativo libre la interpretación siguiente: Las entidades obreras deben ser dirigidas por los mismos obreros, sin que en ningún caso, ni por motivo alguno, sean admitidos elementos extranjeros en su dirección y gobierno. Tan solo en lo concerniente á las definiciones del dogma y asuntos morales, acatamos con plena obediencia las decisiones de la Iglesia.

En una palabra, queremos regirnos libremente, con esa libertad que hizo exclamation al Emilio Cardenal Guisosa en su admirable pastoral Justicia y Caridad: Esta libertad Nos es tan grata y la reputamos tan propia de los hijos de Dios que, aún previendo posibles rebelias, no pretendremos ahogar en su cuna.

La libertad del obrero en sus Sindicatos no es cosa un objeto de capri-

cho destinado á servir de entretenido juguete con el cual ninguno fin práctico puede resolverse, antes al contrario, esa libertad graba en el corazón del obrero la certeza del que del mayor ó menor interés que manifieste por la organización, pende su liberación más próxima ó remota y como es innegable que el hombre se encarna de las obras que creó con su esfuerzo y sustenta con sus sacrificios, de ahí se desprende que el impulso nacido de su afán por adquirir las justas reivindicaciones, no decrece jamás, sino aumenta, prevaleciendo en el amor que tiene el fruto de sus trabajos. Ella es la clave poderosa para el logro de nuestros ideales; es la firme guardia de la disciplina y es incomovible sostén de las obras sociales, toda vez que, cuando la persecución ó los disgustos intestinos pudieran resolver á un obrero ó á un grupo de ellos á tomar una medida extrema, el conocimiento de que su actitud puede extender ó destruir tantos afanes y sacrificios como realizaron, les impela á la reflexión ó la transigencia. Y por último, es altamente educativa, pues conociendo los obreros que ellos son los llamados á defenderse y á crearse un estado social, más en armonía con la alteza de su dignidad, se esfuerzan en conocer la realidad del problema que les ocupa y los medios que pueden conducirles á tal fin? ¿No es verdad que muchos tal vez inconscientemente les ponen trabas? Y en materia económica, ¿Quién no reconoce la angustiosa situación por que atraviesa el proletariado? Y no es verdad que cuando algún Sindicato católico eleva á los patronos reclamaciones justísimas, muchos de ellos se niegan á concederlas, tratando á los representantes obreros con mayor desprecio y altanería que á los mangoneadores socialistas?

Ha caído ya por su base el irritante prejuicio de que el obrero es incapaz de gobernarse por sí mismo. Nuestra existencia demuestra lo contrario de lo que hasta ayer se sostenía sin sujeción á prácticas que depurase la verdad de tan infundado aserto. Conste nuestra energética protesta por la revolución, pero conste también que el tanto de culpa de ese horadorno hecho, alcanza á casi todos los españoles. En los orígenes de las causas que la engendraron, todos pusimos nuestras manos. Y si no hacemos exímio de conciencia. El obrero español precisa redimirse moralmente. ¡Le dejamos, le indicamos y le colocamos en situación de aceptar los medios conducentes á tal fin! ¿No es verdad que muchos tal vez inconscientemente les ponen trabas? Y en materia económica, ¿Quién no reconoce la angustiosa situación por que atraviesa el proletariado? Y no es verdad que cuando algún Sindicato católico eleva á los patronos reclamaciones justísimas, muchos de ellos se niegan á concederlas, tratando á los representantes obreros con mayor desprecio y altanería que á los mangoneadores socialistas?

Muchos, muchísimos hombres de ciencias han tomado la pluma recomendando la asociación de los obreros en Sindicatos Católicos y el fomento de estos. Labores grande y merecedora de aplauso es esta, pero más inmensa y meritoria fuera, salir en defensa de los fueros de la verdad cuando son despreciables las justas reclamaciones de los Sindicatos ó cuando la persecución hace derramar á los obreros amargas lágrimas.

Fundense por los obreros y para los obreros Sindicatos Católico-libres, apoyéndole sus justas demandas, no se pongan obstáculos á su labor y las odiosas doctrinas que llenaron ayer de luto á la Patria dejarán de reinar en el corazón de los trabajadores para grabar en ellos nuestro glorioso lema: «Justicia, Paz social y Caridad».

La Junta de la Federación Nacional de Sindicatos Obreros Católico-libres. Bilbao 20 de Septiembre 1917.

## Vda. de José Barea y Comp., S. en C.

Labradores, Ganaderos

Abastecedores de carnes y fabricantes de pan

Prerios de las carnes: Vaca con hueso, 2 36 pesetas kilo; idem sin hueso, 2 84.

Ternera con hueso, 2 84 idem sin hueso, 2 84.

Macho, 2 08.—Borrego, 0'00.

Tocino para dentro, kilo, á pesetas 3'25. Id. id. para fuera, 3'00.

gléndose distraído al palacio del conde de Lerín.

Antes de presentarse al padre de su amada quiso averiguar lo que en su ausencia había pasado. Por fortuna suya dio con maese Tomás de Gal, que si bien pensado como ninguno en sus relatos, tenía la habilidad de no dejarse nada por decir, y un de decir más de lo que pensaba.

Matal quedó al saber que Catalina no hacia más que llorar y gemir, con una melancolía que nadie podía disipar, y que al día siguiente de su arribo se había sentido enferma.

Siguieron los informes del maese hostal del conde, la enfermedad de Catalina, si bien no la causaba dolores ni la obligaba á guardar cama, la iba consumiendo de tal manera, que ya no era la sombra de si misma. Su padre había llamado al médico más famoso de todo el reino, que estaba al servicio de la familia real hacía más de treinta años; le había colmado de oro para interesarla más vivamente en la salud de su hija; pero, según Tomás de Gal, el conde quedaría arruinado, y la salud de doña Catalina nada adelantaría,

ni el doctor por su parte.

—Pero bien, maese: ¿conocéis algún cristiano que sea tanto en medicina como Jesús? Ese es el caso.

—Ni en medicina ni en nada; porque estos parientes parecen que, á fuer de hijos de Satanás, tienen hecho pacto con su padre... y eso que hay cristianos, por ejemplo, don Alfonso de Castilla... que saben más que el mismo demonio... Y ahí está la penitencia, que cura por milagro... y otros muchos hay que tienen oraciones

UN HOMENAJE  
Suscriptores para las insignias  
de Carlos III al Excmo Sr. Don  
José Sánchez-Guerra.

De Córdoba: D. José de la Llave y  
D. Emilio del Pino Gavilán.

De Iznajar: D. José Rosales Malla-

do, D. Antonio Rosales López, don

Miguel Llamas Rosales, D. Mariano

Gutiérrez Llamas, D. Pedro Mejías

Bermúdez, D. Fulvio Molina Jiménez,

D. Francisco Ramírez Cañiz

D. Manuel Ordóñez Montes, D. Dic-

nasio Aguilera Rey, D. Felipe Ross-

ales Llamas, D. Doroteo Pérez Pavón,

D. Diego Ordóñez, D. Juan Quinta-

na, D. Emilio Campos, D. Joaquín

Ferreira, D. Francisco Román, don

Ramón Roldán, D. José Navas, don

Manuel Ortiz, D. Cristóbal Ordóñez,

D. Gorgonio Campos, D. Felipe Gar-

rido, D. Simón Porras, D. Joaquín

Granados, D. Antonio Villalba, don

José Ferreira, D. Antonio Mata, don

</

## EN PRIEGO

### Dos hombres muertos en un baile

En el sitio denominado «Las Angosturas», de este término, colonia creada por los señores hijos de J. Ramón Matilla (y hoy propiedad de la viuda é hijos de Cristóbal Matilla Luque) para el sostenimiento de una fábrica de tejidos mecánicos, se desarrolló de diez ó doce de la noche del 22 un sangriento suceso que puso fin a una fiesta que allí se celebraba.

Una de las muchachas que concurren a la fiesta había tenido relaciones amorosas con Francisco Ávalos, relaciones que habían terminado hace algún tiempo.

Ávalos pretendió bailar con su ex-novia y ella opuso la más rotunda negativa.

Al verse desairado la amenazó y dijo que de grado ó por fuerza bailaría con ella.

Enterado el padre de la muchacha, se dirigió al Ávalos y lo desafió. Se fueron ambos a la calle a dirimir sanguinamente sus diferencias, pero ya se les había adelantado Ramón Sánchez y Sánchez, que es actualmente novio de la muchacha en cuestión.

Ramón disparó sobre su rival dos tiros, causando heridas mortales de necesidad á su adversario.

Este con las ansias de la muerte persiguió á su contrincante con un ochoillo, dándole uno ó dos cortes, uno de ellos en el cuello que seccionando vasos importantes, le originaron la muerte. Ambos rivales quedaron en el sitio de la fiesta para servir de escarmiento á la barbarie que con frecuencia se desarrolla en estos contornos y población.

Esta versión la recojo y como tal la doy; las autoridades competentes esclarecerán hecho tan trágico que ha producido sensación en este vecindario.—Corresponsal.

### La guarnición de Córdoba

#### Hay que protestar

Con gran indignación he sabido que tratan de llevarse á una capital vecina parte de nuestra guarnición; y aunque me considero falto de condiciones para expresar al público con entera corrección cuantas ideas pasan por mi mente con tal motivo, no quiero dejar en silencio un asunto de tan vital importancia, pues creo que el lector se ha de fijar más en el fondo de este artículo que en su forma.

No voy á citar aquí uno por uno el sinnúmero de atropellos que venimos sufriendo, los cordobeses, por parte del Estado, porque sería repetir lo que todo el mundo sabe; cojo la pluma para decir las causas que á mi juicio motivan la censurable conducta que con nosotros se sigue, y la única forma de que este estado de cosas se remedie.

La primera causa está en que parecemos faltos de protección, y por nuestra idiosincrasia y por nuestra apatía que no deseamos, nos está muy bien empleado esto.

La otra causa y la más principal, de que el Estado para nada bueno se acuerda de nosotros, estriba en que no sabemos pedir y no fiamos de las promesas que allá en la Corte nos hacen; promesas que no han llegado á realizarse jamás y que lejos de hacernos ver el juego tan descarrilado de que somos víctimas, nos ciegan de tal forma, que nos impiden darnos cuenta exacta del ridículo en que nos ponen.

De tres años á esta parte han ido á Madrid quince ó veinte veces comisiones más ó menos numerosas de nuestro Ayuntamiento y siempre hemos logrado lo mismo: que nos prometan muchas cosas que no se han realizado. Nosotros, en cambio, hemos sido tan cándidos que en corporaciones oficiales y particulares se han tomado acuerdos laudatorios expresando nuestro agradecimiento á nuestros diputados y senadores por sus promesas.

Si esas comisiones hubieran ido á la Corte, no á pedir merced, sino á exigir lo que Córdoba necesita, lo que á Córdoba por justicia corresponde, ya estarían ejecutadas muchas mejoras que, de seguir por el camino que hasta aquí vamos, jamás se verán realizadas. ¿Por qué consiguen cuanto piden los catalanes, aragoneses, vascos, etc., etc.? Pues sencillamente: porque saben pedir, porque piden en relación con lo que tributan al Estado.

En el caso actual es de temer que la guarnición de Córdoba quedará mermada, aunque el DEFENSOR y unos cuantos amantes de esta tierra protestamos; por consiguiente, se impone que ya que hasta la fecha hemos permanecido siendo blanco de ignominias, cese ya la paciencia y accio-

ne la mansedumbre de corderos. Ha de faltar tener energías y exigir, ya que pidiendo corretamente nada con seguimos.

Es necesario que el Ayuntamiento en pleno, si no se atiende su petición de ayer, adopte actitudes en consonancia con la justicia de su petición, y si el atropello se realiza recurriendo al cierre de establecimientos y á cuantas manifestaciones de protesta legal y lícita sean precisas. Esta es, é mi juicio, la única forma que hay de poder conseguir que no salga un solo soldado de esta noble ciudad, que se considera muy honrada con su guardia.

Ya es hora de que la pasividad, la abulia que es la característica de esta capital, se convierta en actividad, en demostración de energía. Delos que forman en las filas de Panurgo todo el mundo se burla, de quienes defienden sus derechos en todos los terrenos, é son todo el mundo les teme, ó por lo menos les respeta.

Ricardo Castellano.

### DE SOCIEDAD

#### BODA ARISTOCRÁTICA

Nuestro corresponsal en Montilla *Andor*, nos envía la siguiente crónica: En el oratorio que tienen en su suntuosa morada los Ilmos. Señores Condes de la Cortina, se celebró en la mañana del lunes 24 de los corrientes, el enlace matrimonial de su bellísima y gentil hija Srta. María Joaquina Alvear Abadura, con el distinguido joven aristócrata D. Fernando Drake Redondo, hijo de los marqueses de Aguirre.

Bendijo la unión el Rydo. P. Valera, S. J., y fueron padrinos el excelentísimo Sr. Marqués de Aguirre, padre del novio y la Ilma. Sra. Condesa de la Cortina, madre de la novia.

Numerosa concurrencia asistió al acto, de la que recordamos á las distinguidas señoras doña Felisa Valderrama, viuda de Alvear; doña Trinidad Ossocollar, de Salas; doña Concepción de Luque, de Márquez Repiso; doña Dolores Salas, de Gómez; doña María Villa Ceballos, de Navarro; doña Aurora de la Puerta, de Ocaña; doña Dolores Requena, de Navarro; doña Angeles Trillo, de Ribera; señora Condesa de Aguirre y doña Matilde Portero, de Villalba.

Señoritas Ángela y María Requeña, de Córdoba; María Agustina, Lola y Carmen Gómez Salas, María y Angélica Gómez Rivera, María Teresa Cuallal Pérez de Algabe, Nieves y Luisa Rivera, Enriqueta Cruz, Dolores y Teresa Garnelo, Asunción Navarro Villa Cevallos, María Josefina Villegas, Asunción Alvear Abadura y María Luisa García.

De los caballeros asistieron: excelentísimo Sr. marqués de Aguirre, don Luis Fernández Casado, acripreste; D. Manuel Osuna Torres, párroco de Almedinilla; D. Francisco Biocque Moreno, párroco de Guadalcazar; D. Manuel Biocque Moreno, coadjutor de San Francisco Solano; D. Juan María Domínguez, D. Rafael Torres y D. Eladio Egana, presbiteros del Colegio de Salesianos; D. Javier Abadres, D. Juan Caesta Núñez de Prado, diputado provincial; D. Luis Abadres, D. Joaquín Márquez Repiso, médico, D. Manuel Salas Sido, don Mariano Hidalgo Salas, D. Angel Gómez Góngora, D. Gaspar y D. Manuel Gómez Salas, D. Fernando Villalba de la Fuente, D. José María, D. Fernando y D. Francisco Alvear Abadres, D. Ignacio Villa Zavallos, don Miguel Navarro Salas, D. Enrique Hidalgo, D. Carlos y D. José Luis Navarro Villa Zavallos, D. Manuel Navarro Salas, D. Cirilo Heras Moñino y D. Enrique Parlade.

De los caballeros asistieron: excelentísimo Sr. marqués de Aguirre, don Luis Fernández Casado, acripreste; D. Manuel Osuna Torres, párroco de Almedinilla; D. Francisco Biocque Moreno, párroco de Guadalcazar; D. Manuel Biocque Moreno, coadjutor de San Francisco Solano; D. Juan María Domínguez, D. Rafael Torres y D. Eladio Egana, presbiteros del Colegio de Salesianos; D. Javier Abadres, D. Juan Caesta Núñez de Prado, diputado provincial; D. Luis Abadres, D. Joaquín Márquez Repiso, médico, D. Manuel Salas Sido, don Mariano Hidalgo Salas, D. Angel Gómez Góngora, D. Gaspar y D. Manuel Gómez Salas, D. Fernando Villalba de la Fuente, D. José María, D. Fernando y D. Francisco Alvear Abadres, D. Ignacio Villa Zavallos, don Miguel Navarro Salas, D. Enrique Hidalgo, D. Carlos y D. José Luis Navarro Villa Zavallos, D. Manuel Navarro Salas, D. Cirilo Heras Moñino y D. Enrique Parlade.

& El sargento de Sagunto Julio Gárate, ha solicitado licencia de caza.

& Ss piden al Alcalde de Lucea documentos para el expediente de pensión de D. Onofre Algar.

la Lorenza Delgado, madre del juez de instrucción y de primera instancia de Córdoba D. Angel Ávila Delgado a quien enviamos nuestro más sentido pésame,

### De los Centros Oficiales

#### Audiencia

Juzgios para mañana: Córdoba, la siones, contra Rafael Jiménez Pozuelo. Defensor, el señor Rodríguez Molina. Montoro, incidente. Informaré al señor Iñiguez.

Ha sido desestimada una instancia del Notario de Pueblo Nuevo del Terrible, D. José M. Moreno García, en solicitud de que pasen á su archivo los protocolos de la suprimida notaría de Belmez.

La Sala primera ha dictado sentencia en la causa de Córdoba, por atentado, contra Rafael Castillo Rodríguez, condenándolo á la pena de dos años, once meses y once días de prisión correccional y multa de 150 pesetas.

Ha prestado hoy juramento en esta Audiencia, el letrado don Joaquín de Pablo Blanco y de Torres.

#### Gobierno Civil

Ha visitado al gobernador el presidente del Centro Liberal D. José García Martínez, acompañado de D. Demetrio Carvajal.

\* Se ha expedido licencia de caza á don Manuel Tapia Holdán, de Nueva Carteya.

#### Hacienda

Se ha dispuesto que la pensión que disfruta doña Gabriela Martínez Cruz es por la Delegación de Sevilla, continúa abonándose por la de Córdoba.

• Pagos para mañana. D. José García Moyano, 3.031'80 pesetas; don Enrique Molina, 11.803'80, y señor Presidente de Protección á la Infancia, 572'08.

#### Instrucción

Se ha recibido el título de licenciado en derecho, de D. Manuel López Alvear.

=Habiendo terminado hoy el plazo para presentar solicitudes para el concurso de ingreso de maestras y maestros interinos, se anuncia para que no se envíen mas hojas de servicio.

#### Militares

Ha cesado en el cargo de jefe de estudio del colegio de María Cristina, para huérfanos de infantería, el comandante don Antonio García Pérez.

& Se ha resuelto que las vacantes de músico de primera, segunda y tercera que se produzcan en las secciones de música de los cuerpos, se proveyan por ascenso dentro de cada una de ellas, con personal de las mismas que lo soliciten, previa aptitud acreditada en examen por un tribunal del cuerpo respectivo.

& Ss despide para Sevilla el primer teniente de Sagunto, D. Gregorio Gallo, á examinarse para ingreso en la guardia civil.

• Regresa el oficial primero de Intendencia, D. Eladio Ramírez Osorio, de Alhama de Aragón.

& El sargento de Sagunto Julio Gárate, ha solicitado licencia de caza.

& Ss piden al Alcalde de Lucea documentos para el expediente de pensión de D. Onofre Algar.

#### Teatro Circo

### LA TEMPESTAD

También anoche estuvo lleno el Teatro Circo. Es natural. Lo bueno siempre es bueno y «La Tempestad» es de las obras que perduran mientras haya quien las cante, mientras existan espíritus que se entusiasmen con el arte y la belleza. La romanza del primer acto es una romanza clásica de barítono que había de proporcionar un éxito á Sagi-Barba, que la bisó.

Por nuestro gusto se hubiera repetido también la plegaria y contemplación del final del acto segundo, que proporcionó una justa ovación á los artistas.

En suma, fué una noche agradable para todos.

#### M.

### COLEGIO DE JESÚS NAZARENO

Calle San Eulogio, núm. 4

Director: D. Moisés Andrés López

El resultado satisfactorio de los exámenes es la mejor recomendación de este Centro.

#### PROBAD LOS CHOCOLATES

#### ... QUE ELABORA ...

### HIPÓLITO CABRERA

UNICA FABRICA DE CHOCOLATES DORADOS

TIENDA ENTRADA LIBRE EN PÓBLICO

VISITENOS EN ESTE DIFERENTE

## HERNIADOS, quebrados

**LEED:** El representante auxiliar del conocido y reputado ortopédico de Barcelona con nombre registrado se tornerá en Cerdoba en el Hotel de España y Francia únicamente el Domingo 30 de Septiembre y recibirá a todos cuantos herniados quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación preventiva de sus hernias.

Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario y que no molestan ni hacen bullo amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos cuantos sufren dolencias hernia, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdadero único de todos los herniados. Por tanto, si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, nadie debe comprar bragueros ni vestimentas de clase alguna sin antes ver primero los famosos aparatos Torrent (nombre registrado) que tantas curaciones han obtenido y que tan entusiastamente muchas eminentes médicos los están recomendando como muchos son también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usan.

Audiéndose a diario ortopedista, no dejes de visitarla y tenéla muy presente que estará en Cerdoba en el Hotel de España y Francia sólo y únicamente el Domingo 30 de Septiembre y de 1917. Notas: Estará también en Sevilla el día 28 en el Hotel Oriente y en Lucena el día 1º de Octubre en la fonda Suiza donde asimismo podrán visitarla los que lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las doce de la tarde de los viernes. Talle es y despacho en Barcelona Unión 13, Casa Torrent.

• Avellanero, berrendo en negro anaranjado; núm. 15 «Fusilero», berrendo en cardenal.

Primera corrida á beneficio del ex-matador de toros cordobés José Rodríguez (Babs-Chico). Seis toros de D. Patricio Medina Garvey. Espadas: Rafael Gómez (Gallo), Manuel Rodríguez (Manolete), Paco Madrid, José Gómez (Gallito), José Gárate (Manolete II), acompañados de sus correspondientes cuadrillas.

Precios para la primera corrida: sillón de palco, 12 pesetas y para la segunda 7; centro de idem, 6 y 4; asiento de cejón, 10 y 6; asiento de baranda, 9 y 4'25; última grada de tendido, 6'50 y 8'50; balcones de tendido y arrastradero, 9 y 4'25; entrada numerada de sombra y grada cubierta, 5 y 2'50; entradas generales de sol, 3 y 1'50; medias entradas para la primera corrida, 1'50.

Las corridas darán principio á las cuatro en punto.

### SOMBRIEROS

de SEÑORA, SEÑORITA y NIÑOS

Margarita Fernández

Gondomar, 3 Cerdoba

#### Desacato

En la calle Madera Alta estaba teniendo, embriagado, en una de las casas, Rafael Redón Llucena, al que levantó el guardia y rogió se marchase á su domicilio, y sin mediar más palabras Rafael dio al guardia una bofetada delante de numeroso público, el que protestó de la conducta del borracho, que fué detenido. El oficial de vigilancia del regimiento de la Reina mandó dos soldados para que acompañaran al guardia y la prestaran auxilio en caso necesario.

#### INSECTICIDA

• SANITAS, (POLVOS)

Mata rápidamente toda clase de insectos

Precio, 35 céntimos botella

#### A su dueño

En el Asilo ha sido depositado un burro que estaba abandonado en la vía pública.

### Gran Café "La Perla"

#### CONDE DE GONDOMAR, I

El más cómodo y cómodo de la población. El que más frecuentan es y más fama tiene, debido á los exquisitos artículos que presenta, que son elaborados con los más puro y selecto que se conoce.

Refrigeros gaseados, vinos y licores nacionales y extranjeros.

#### Helados para mañana

Mantequilla



## Crónica provincial

MONTILLA

**Exámenes.**—Han marchado a Cabra para asistir a los exámenes de prueba de curso en aquel Instituto, los alumnos del colegio de San José, que dirige en ésta nuestro estimado amigo don Francisco Pelonio Barranco.

Deseamos a los aprovechados estudiantes obtengan las calificaciones honrosas que en épocas anteriores han merecido los discípulos de tan ilustrada y laboriosa profesor.

**Cultos en el Hospital.**—En la mañana de hoy, lunes 24, se ha celebrado en la preciosa capilla del Hospital de San Juan de Dios, una misa solemne, que las religiosas Mercedarias dedicaron a las almas a la Santísima Virgen, bajo el simpático título de la Merced, residencia de cautivos.

La iglesia habiéndose primerosamente adorado por las hermanas que tienen a su cargo el beneficio establecimiento y el artístico altar profusamente iluminado y con vistosas ramas de flores naturales.

Celebró el Santo Sacrificio D. Manuel Torres Luque, coadjutor de la parroquia de S. Francisco Selano, acompañado de los vestuarios D. Manuel Cruz Sederra y D. Joaquín Marques del Real.

Recibieron en ella el Pan Eucarístico todos los enfermos y muchos fieles que concurrieron a la fiesta.

La Comunidad obsequió a los enfermos con una comida extraordinaria, para conmemorar la festividad del día.

A las cinco de la tarde comenzaron la novena, con exposición del Santísimo, rezándose la Estación Mayor, cantando el Santo Rosario, lotería, lectura de la nevosa, coplas y reserva de S. D. M.

**HONRAS.**—En la parroquia del Apóstol Santiago se han celebrado a las diez de la mañana de hoy horas solemnas en sufragio del alma de doña Elisa Subsielas Espinosa de los Monteros, que falleció el 24 de Septiembre del año 1916.

Numerosa concurrencia, compuesta de todas las clases sociales asistió a la Vigilia y misa de requiem para testimoniar a su distinguida familia el aprecio y consideración a que se hizo acreedora en vida la finada.

Ocupaban la presidencia don Antón Jiménez Jiménez, Excmo. Sr. Don Miguel Núñez de Prado, general de división; don Francisco Salas Afijón, médico; don Francisco, don Enrique, don José y don Miguel Ribeiro Subsielas.

Ritaramos a su espíritu, hijos y demás familia nuestra sincera pésame.

Deseamos en paz y pedimos una oración por su alma.—Amador.

ANORA

**Nuevo maestro.**—Dices de Alcalá de los Gazules: Miró a Álora a pesar

sesionaria de la escuela número 1 de dicha villa, el culto maestro nacional D. Domingo Argüelles.

Poco más de un año ha permanecido entre nosotros dicho señor, dirigiendo la escuela de San Ildefonso y en tan corto espacio de tiempo ha captado muchas simpatías.

Su marcha ha sido sentidísima por sus amigos y muy especialmente por los socios del Círculo Independiente, del que era dignísimo presidente.

Deseamos al Sr. Argüelles toda clase de venturas en su nuevo destino.

DEMÉTRIO

**Bien venidos.**—Precedentes de Madrid ha llegado a ésta el celoso y dignísimo director de este establecimiento minero don Rafael Aguirre y Carbajal, acompañado de su bella esposa doña Teresa Martínez y de sus simpáticos hijos don Mariano y don Joaquín. Sean bienvenidos.

**Natalicio.**—En Fuentellano ha dado a luz, con toda felicidad, una hermosa niña, la virtuosa señora de la Aurelia Cordero Morales, digna esposa de nuestro particular amigo el labrero Jesús minero de este establecimiento don Fernando Martínez Coll. Que sea enhorabuena.—Vinicio.

ENCINAS REALES

**De higiene.**—Existe en esta villa una viejada costumbre, aunque pretendan apelarla obligada, que bien merece ser corregida.

En la estación local es práctica agrícola preparar los estércoles que después han de servir más tarde para efectuar esta operación sacar los estércoles o pudridores a la calle haciendo mientes en las aceras que, a más de interrumpir el tránsito produce las mayores molestias por sus malos olores.

Los labradores que tienen medidas suficientes las retizan al campo seguidamente, pero aquéllos que carecen de ellos o las destinan a la venta, las retienen largos días en la vía pública con grave peligro de la salud y contra toda higiene, comprometiendo la vida de los vecinos que sin prever la inmensa gravedad que ésta supone sufren tan comprometida situación, pretendiendo atribuir, equivocadamente a otras causas, los estragos y enfermedades que se producen.

Seguramente, las autoridades previstas y ciertas del bien público, habrán transcurrido por este camino, siempre que llegó la presente época, pero entendiendo quizás costumbre obligada por las circunstancias particulares individuales, no comunes a todos, se habrán abstenido de proveer sobre tan importante materia.

Bien entendido, estimo, que ante todo y sobre todo, a fin de los intereses y bien particular, está el bien general y salud pública y bien merece imponerse algún sacrificio con tal de evitar el tremendo peligro que nos amenaza,

si la mano de Dios no doliere las mil epidemias a que estamos expuestos con semejantes focos de infestación continuamente viéndole el aire que respiramos.

En toda población culta se observa en esta época, con todo rigor las reglas de higiene, no solo porque responde como prueba inequívoca de su mayor o menor grado de civilización, sino por el bien y salud de sus vecinos, amenazados seriamente por las perturbaciones y prácticas propias de la estación.

Con proponeré mandar por quien corresponde, el que no se extraigan de los estércoles o pudridores mayor cantidad de la que puedan conducir al campo, durante el día de trabajo, creeré haber conseguido mucha aunque no desaparecer por completo todo el mal que nos amenaza.—Correspondiente.

SANTABELLA

**La feria.**—Se ha celebrado la feria de esta población con extraordinaria y sin igual entusiasmo.

Con bastante anticipación fué nombrada la junta de feriantes que presidió el maestro de esta escuela nacido D. Manuel López y Ruiz, resultando de estos muy del agrado del público.

El día primero, festividad de nuestras patrones, celebróse en el preciosísimo santuario una solemne función religiosa, que fué una verdadera manifestación del fervor que estos vecinos sienten por su Madre Santísima.

La iglesia, que es bastante amplia, estaba por completo abarrotada y hasta en el rellano de la salida había infinitud de personas que no cabían en las amplias naves del templo.

Cantó la misa nuestro querido párroco D. Diego Milán y el sacerdote en el que se cantaron las glorias de María y los milagros de nuestra Virgen, estuvo a cargo de D. Antoni González.

Vinieron de Córdoba los notables cantores D. Rafael Ríos, D. Rafael Luque y un afamado organista.

Nunca se ha visto la iglesia ni más concurrida ni mayor entusiasmo. El Ayuntamiento ocupó los sillones al efecto preparados, resultando la fiesta tan hermosa como de verdadero esplendor.

Profusión de luces iluminaban el templo y allí, en su camarín, la milagrosa Patrona vestida con sus mejores galas y luciendo joyas de mérito indiscutible.

Terminada la fiesta regresaron al pueblo, siendo el desfile romántico digno de tal fiesta. El Ayuntamiento, precedido de la banda municipal, que vine todo el camino tocando, las muchachas luciendo sus mejores galas, muchachas caballistas y bastantes coches, daban al camino del santuario un efecto verdaderamente poético.

Las muchachas dieron cita para la tarde en el paseo, que estuvieron

curridísimo. Por la noche lució en el mismo una visita iluminación eléctrica. A las once empesó el público a desfilar hacia el teatro, donde actuaron una compañía de variétés que hizo lo mejor de su repertorio.

Si grande fué la animación del día primer, en mucho superó la del segundo.

Figuraba en el programa por la tarde de este día, unas carreras de cintas y en ellas se puso a prueba el buen gusto de mis bellísimas paisanas. Invitadas por el presidente de la Junta de festejos a que bordaran e pintaran unas cintas, ellas amables y simpáticas desfilaron al ruedo. Bordaron y pintaron cintas las señoritas siguientes: Carmela Delgado, Pepita Amaya, Matilde y Juana López, Claudia González, Pepita del Moral, Manuela Palma, Margarita Jiménez, Francisca Moyano, Antonia e Isabel Ortiz, Victoria Fernández, Valle Moyano, Aurora Palma, Victoria Barriga y Dolores López. En el bordado e pintura de las cintas no se sabía quién admiraba más al artista desfilado e el aplauso de ingratitud. Fiestas de amor es esta que deseamos se repita todos los años, porque da idea del buen gusto y cultura de este vecindario.

Los muchachos que habían de cerrar las escuelas, se inscribieron en número de quince.

Una tribuna para la presidencia colocó frente a la pista donde se habían de cerrar y el acto fué presidido por doña Sisilia Rider esposa del alcalde, doña Delores Osuna esposa del juez, doña Felisa Palma esposa del médico titular y doña Fernanda Llamas esposa del fiscal. También ocuparon la tribuna todas las señoritas que denaron cintas y algunas más personas de lo más distinguidas de la buena sociedad. La tribuna estaba cubierta con paños de los colores nacionales, engalanada con banderitas y gallardetas y albergaba aquél ramillete de belleza, gracia y juventud, con lo que resultaba un cuadro verdaderamente poético.

Al toque de la música entraron a dos filas y en correcta formación los corredores, montados en esbeltas caballos enjazados, yendo precedidos del juez de campo don Manuel López Ruiz, que montaba una soberbia y guapa. Saludaron a la presidencia y se colocaron en el orden que traían dándoles comienzo a las carreras a una señal de la presidencia. Cada vez que la habilidad de algunos de los corredores conseguía enzarzar una cintas era premiado con una salva de aplausos, tecabía la música al triunfador que presentaba la cinta al juez de campo para que viero si estaba bien y legalmente llevada, y una vez concedida, lucida ergüiese como trofeo de su victoria.

Terminadas de coger las cintas sin

tener que lamentar accidentes desagradables, gracias a la provisión de unos y la cordura de otros, en igual orden de formación, volvieron a saludar a las señoras y señoritas de la tribuna y recorrieron las caballistas las principales calles de la población, seguidas de la música y un gentío immense.

Un fotógrafo impresionó las placas: una con el grupo de la tribuna y otra con el de las corredoras.

Por la noche de este día, juan de campo y corredoras invitaron con un espléndido lunch a las hermosas y simpáticas desfilar de las cintas en el salón del Ayuntamiento, donde al descorcharse el champán y los licores, se desbordó el entusiasmo y coreó la alegría, terminando tan simpática reunión dedicándose un rato a cultivar el arte de Terpsícore, donde pusieron a prueba que son maestros consumados. Los triunfadores asistieron con sus presentes que ofrecieron a las muchachas, entre un verdadero derroche de ingratitud. Fiesta de amor es esta que deseamos se repita todos los años, porque da idea del buen gusto y cultura de este vecindario.

No queremos cerrar estas notas sin dedicar algunas palabras de encorona para la banda municipal de música, que ha tecido ahora en público por vez primera. Bien merecidos tienen todos los aplausos cosechados pero muy particularmente al maestro director D. Cristóbal Segevía, que ha trabajado indebidamente para que en este mes de octubre haya conseguido enseñar y enseñar bien, para que queden hermosas, a 18 músicos que ha presentado, aparte otros que prepara. Muy bien, Sr. Segevía, y muy bien el Sr. Alcalde que no ha regateado dinero para este objeto, adquiriendo un instrumento buenisimo en Málaga y ha probado que es amigo de todo lo que prograse y cultura significan. De seguir aquella progresando como hasta aquí, pronto será una de las mejores de la provincia.

Hemos tenido bailes de sociedad, cinematógrafo, el indispensable teatro y otras muchas distinciones de la gente menuda, resultando en conjunto una de las mejores e la mejor de las que en muchos años hemos conocido.

También ha venido de la capital D. Manuel Díaz de Moral, jefe del Monto de Piedad, acompañado de su distinguida familia.

Hemos saludado también al ilustre médico de Aguilar D. Ildefonso Llera, que tantas simpatías tiene aquí, lo mismo que su familia.

Muy merecidos tienen un aplauso los organizadores de las fiestas, que nadie ha regateado para que resulten espléndidas y de lucimiento.

**Reforna.**—Se encuentra anotada en la señora de Isabel del Moral, digna esposa del acreditado comerciante y propietario D. Juan Castilla Sevillano.—Correspondiente.

**Espectáculos**

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Teatro Circo

Gran compañía de zarzuela española Sagrada Barba Funciones para mañana A las 8 de la noche.

La ópera en un acto,

«Molinos de viento»

Precios: Butaca numerada, 1'00 pesetas; anfiteatro, 0'50; general, 0'20.

A las 9 y 3,4 de la noche.

(4° de abono)

El drama en tres actos,

«El anillo de hierro»

Precios: Butaca numerada y sillón sin numerar, 3'00 pesetas; anfiteatro, 1'00; general, 0'50.

Plaza de Toros - Ideal Cinema Función para hoy

Entrada de la grandiosa e interesante película dramática,

«El crimen de Hara: kírtis»

Completarán el programa interesantes películas de actualidad.

A las nueve.

Precios: Sillas, 0'40 ptas.; general 0'10.

Cine Victoria

Todas las noches variadas películas.

Gran Cine - Salón Ramírez

Función para hoy

Siguen Bela Emilia, Los Wornott y Trio Mexican.

Completarán el programa escogidas películas.

Precios: Butaca, 0'80; anfiteatro, 0'40; grada 0'10.

CLASES PRÁCTICAS DE INGLÉS

Por un alumno, 10 pesetas mensuales. Por cada alumno más, siendo hermanos, 5.

Cardenal Toledo, 5. Córdoba.

AUTOMÓVILES DE OCASIÓN

Por liquidación del «Garage el Kilómetro» se venden los coches de esta Sociedad, de médico de Aguilar D. Ildefonso Llera, que tantas simpatías tiene aquí, lo mismo que su familia.

Muy merecidos tienen un aplauso los organizadores de las fiestas, que nadie ha regateado para que resulten espléndidas y de lucimiento.

Lo mejor para la bronquitis, catarras y tuberculosis, es el

**Vitaminol Durand**

Con un sólo frasco se ven los resultados.

De venta en las Farmacias y Droguerías

Gran Establecimiento de Baños y Aguas Minerales

— DE —

Fuente Amarga, Chiclana (Provincia de Cádiz)

Cloruro sódico, sulfuroso, de gran concentración, sobresaturadas de gases sulfidíticos y de gran fuerza radioactiva. Premiadas en cuantas Exposiciones se han presentado.

Temporada oficial del 1.º de Junio al 31 de Octubre

Estas aguas producen resultados maravillosos en las afecciones de la piel, escrofulosis, artritis, reuma, herpes, infartos viscerales, catarras de la matriz y otras muchas.

Instalación balnearia con toda clase de aparatos y medios de aplicación hidroterápica y simétrica, y los de desinfección recomendados por la Higiene y disposiciones legales vigentes.

Servicio de carruajes en la estación del ferrocarril de San Fernando a la llegada de todos los trenes.

Depósito de aguas embotelladas en las principales Farmacias.

Para informes, detalles, etc., dirigirse a sus propietarios

HIJOS DE AGUSTÍN BLAZQUEZ - CADIZ

**“K. y E. Estrella”**

Sociedad Anónima de Seguros